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It i skolen

Rapport fra Danmarks Evalueringsinstitut der gør status over anvendelsen af it i folkeskolen. Resultaterne skal bidrage til en 
fortsat udvikling af området. 
Én af hovedkonklusionerne er, at lærerne skal bruge it til at udvikle fagdidaktikken.
Hele rapporten kan hentes på hjemmesiden for Danmarks Evalueringsinstitut: www.eva.dk

Fagdidaktik

til den viden, de får. De skal kunne 
kommunikere og samarbejde via it, og 
formidle den viden de får. Det vil være 
forskelligt fra fag til fag, hvordan lærerne 
inddrager de enkelte elementer i un-
dervisningen. Hvordan kan computere, 
interaktive tavler, mobiltelefoner og an-
det it-grej gøre eleverne dygtigere til lige 
præcis matematik? Eller samfundsfag, 
dansk, idræt og hjemkundskab?
 ”Jeg synes ikke, at det nye faghæfte 
sigter så højt, men det giver mulighed 

for at sætte nogle realistiske mål for 
undervisningen. Vi skal arbejde med det 
i fagudvalgene. Her begynder vores fag-
didaktiske arbejde, og her kan faghæfte 
48 være med til at løfte undervisningen, 
” mener Malte Von Sehested.

It skal være tilgængeligt
 Lærer Hanne Voldborg har i mange år 
haft gode muligheder for at inddrage it i 
undervisningen. I hendes tidligere klasse 
var der Smartboard og en computer til 

hver anden elev. De muligheder har hun 
ikke i den første klasse, hun underviser 
nu, og det gør det hele mere besværligt.
”Vi har 10 netbooks i klassen, men det 
er svært for eleverne at samarbejde om 
dem, fordi skærmen er så lille. Jeg laver 
ikke nær så mange undervisningsforløb 
med it som tidligere,” forklarer hun. 
Og det er ærgerligt, synes hun. Hanne 
Voldborgs ”gamle” klasse blev rigtigt 
gode til at udtrykke sig, fordi de altid var 
aktive med at producere eget materiale 

”Lærerne bruger gre-
jet. Det er andet trin 
på vej mod en
digitaliseret skole” 
Malte Von Sehested

SmartBoard i brug i første klasse på Lisbjerg skole. 
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med billeder, lyd og tekst på compute-
ren. 
”På computeren kan alle producere no-
get, de er stolte af. Alle kan være aktive 
på én gang, og den der er aktiv lærer 
noget,” siger hun.
Ud med de krøllede kopi-ark i bunden 
af teenagedrengenes tasker, og ind med 
de professionelt udseende multi-medie-
produktioner, mener hun. Men det er 
vigtigt, at udstyret er til rådighed.

Praktiske udfordringer
Adgangen til it giver stadig udfordrin-
ger på skolerne. I rapporten ”It i sko-
len” fra Danmarks Evalueringsinstitut, 
beskriver en gruppe lærere, hvordan 
deres forberedelse af undervisningen 
med it omfatter en lang række prakti-
ske udfordringer. Først skal it-lokalet 
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Første trin er taget: 
computerne er på skolerne.

reserveres, og læreren skal sørge for at 
have samtlige elevkoder med til under-
visningen, for der er altid en elev der har 
glemt sit log-on. Næste beslutning går 
på, om eleverne må høre musik eller ej, 
hvor mange vinduer eleverne må have 
åbne på computeren, og hvilke hjemme-
sider eller opgaver læreren skal tilbyde 
som ekstra arbejde. Disse lærere har ikke 
overskud til refleksion over it i faget, og 
det begrænser udbyttet af undervisnin-
gen, konkluderer eksperterne.
”Men det her med at få it ind i folke-
skolen, er ikke sådan noget der sker fra 
den ene dag til den anden,” siger Malte 
Von Sehested om lærernes tilgang til it i 
fagene.

De første skridt er taget 
Første trin på it-trappen var at få com-

putere på skolerne. Det er lykkedes. Ikke 
mindst puljen af penge til anskaffelse af 
it-udstyr til 3. klasserne har betydet en 
forøgelse af computerparken på næsten 
alle skoler. Mange steder hænger der 
også interaktive tavler i klasselokalerne 
og måske et enkelt klassesæt af smart-
phones eller andet mobilt it-udstyr. 
Lærerne har taget andet trin og lært at 
bruge grejet, og udnytte en del af de 
muligheder det åbner.
 ”Den almindelige brugerkompetence 
blandt lærerne er relativ høj. Nu skal vi i 
gang med at finde ud af, hvordan vi kan 
bruge for eksempel den interaktive tavle 
i lige præcis tysk eller matematik? Og så 
ikke så meget snak om tavlen generelt,” 
siger Malte Von Sehested og peger på, at 
det er tredje trin på vej mod en digitali-
seret skole.

“Ud med de krøllede kopiark i bunden af  teenagedrenge-
nes tasker, og ind med de professionelt udseende multi-
medie-præsentationer”
Hanne Voldborg, lærer
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Fagdidaktik

Hanne Voldborg i lærerforberedelsen på 
Søndervangskolen i Hammel. Hun mener, at 
eleverne lærer bedst, når de aktivt produce-
rer noget de kan være stolte af.

Elevernes traditionelle højtlæsning for klassen får tommelfin-
geren nedad. I Hanne Voldborgs klasse læser eleverne højt 
for computeren. De vælger selv de 20 linjer, de vil læse, men 
det er som regel fra en bog, hele klassen arbejder med. Når 
teksten er indtalt, hører eleven sig selv i hørebøfferne. De vur-
derer, om stykket er blevet godt nok, eller om de skal forsøge 
igen. Når de selv er tilfredse, lægger de lydfilen i afleverings-
mappen. Her kan læreren og de andre elever høre højtlæsnin-
gen, og den er gemt, så den måske senere kan ende i elevens 
elektroniske logbog.  
”Var det traditionelt, havde eleverne læst højt efter tur i klas-
sen. Så var der én aktiv elev og 23 passive. På denne måde er 
der 12 aktive oplæsere ad gangen, og den anden halvdel af 
klassen er i gang med noget andet arbejde. Efter et kvarter 
bytter eleverne, og i løbet af en enkelt lektion har alle læst højt 
rigtigt mange gange,” siger Hanne Voldborg om højtlæsningen. 
Og det er gentagelsen, der rykker. Man bliver en god højtlæser 
af at øve sig. Hanne Voldborg lægger vægt på, at eleverne er 

deres egen dommer. Det er ikke kun læreren, der bestemmer, 
hvornår opgaven er løst godt nok.

En elektronisk bog om træer
Hanne Voldborgs femte klasse har produceret bøger om træer. 
Eleverne gik udenfor, for at finde så mange forskellige træer 
som muligt. Alle træer skulle fotograferes langt fra og helt tæt 
på, så man kunne se detaljer på blade og blomster. Tilbage i 
klassen lagde de billederne på computeren og gik i gang med 
at finde ud af hvilke træer, de egentlig havde fotograferet. 
”De var nødt til at kigge i bøgerne rigtigt mange gange. De 
diskuterede, hvordan bladene så ud og om træet blomstrede 
lyserødt eller ej. Sådan forhandlede de sig frem til en løsning,” 
fortæller Hanne. 
Billederne lagde eleverne i en PowerPoint præsentation 
sammen med tekst og lyd. Lyden var ”bonusinformation” om 
træet, som de selv indtalte. Et krav til opgaven var, at lay-outet 
skulle passe til indholdet. Når præsentationen handlede om 

Computeren er
med på en lytter

Undervisningsforløb med it: 

Der er mange un-
dervisningsforløb at 
dele ud af fra Hanne 
Voldborgs computer. 
Om det er læsetræ-
ning eller en multi-
mediebog om træer 
er underordnet. Det 
centrale er, at ele-
verne er aktive pro-
ducenter af viden

Af Mette Rabæk
Foto: Kasper Rander
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”Træerne blev til noget der var nærværende i børnenes verden. I stedet 
for at jeg kom med en bog om træer, skulle de selv i gang med at udtryk-
ke sig og formidle viden. Og det er en helt anden måde at lære på, så er 
eleverne pludselig studerende, der pakker et emne ud.”
Hanne Voldborg, lærer

med på en lytter

træer, skulle det ikke være ”larmende” i farver og skrifttyper, 
men mere naturligt i udtrykket. 
”Træerne blev til noget, der var nærværende i børnenes 
verden. I stedet for at jeg kom med en bog om træer, skulle 
de selv i gang med at udtrykke sig og formidle deres viden. Og 
det er en helt anden måde at lære på. Så er eleverne nærmere 
studerende, der er i gang med at pakke et emne ud og ikke en 
elev, der er reduceret til at være passiv modtager af viden,” 
mener Hanne Voldborg.

Undervisningsdifferentiering med it
Hanne Voldborg har lavet mange skabeloner, der styrer ele-
verne gennem en opgave i PowerPoint. Det kan for eksempel 
være at skrive et eventyr. Så starter skabelonen med aktant-
modellen, og eleverne skal tage stilling til, hvem der er hoved-

person, modstander og hjælper i eventyret. På de næste sider 
skal de så beskrive de enkelte aktører i eventyret.  
”Alle kan producere noget. Nogen kan tegne en flot tegning 
og skrive enkelte stikord, og andre kan skrive en fuld tekst. De 
elever, der har svært ved at overskue skriveprocessen, kan ind-
tale eventyret og nøjes med at skrive bidder fra det,” forklarer 
Hanne Voldborg. 
”Selv den grimmeste klo kan lave en PowerPoint, og man kan 
udtrykke sig med både billede, lyd og tekst. Det er godt, hvis 
man ikke er så skrap til at skrive,” siger hun. 
Skabelonerne har Hanne Voldborg givet forskellige farver, så 
de passer til de forskellige elevers kunnen. Det er let at sige til 
en elev, at han skal bruge den grønne opgave, og en anden skal 
bruge den røde. På den måde kan læreren få eleverne til at 
arbejde i deres egen udviklingszone.
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Fanebladstekst herIt-investeringer

”Det er ærgerligt, hvis man er ved at 
tabe den gode it-udvikling på gulvet. Og 
den frygt kunne vi da godt have, fordi 
der er så stort et pres på alt, hvad der 
har med folkeskolen at gøre,” siger Per 
Bisgaard, der er folkeskolepolitisk ordfø-
rer for Venstre. 
Og politikerne er ikke ene om frygten. 
Rapporten ”It i skolen” fra Danmarks 
Evalueringsinstitut beskriver en barsk 
virkelighed: 
”Det er kun enkelte kommuner, der også 
i de kommende år har afsat midler til op-
gradering af it-udstyret i folkeskolen. De 
fleste siger, at indkøb vil ske ad hoc, og 
de håber, at der i fremtiden vil være nye 
puljer, som de kan søge ekstra midler 

fra,” står der i rapportens konklusion.

Bedre it-dækning i skolen
Ifølge Per Bisgaard er der åbnet mu-
lighed for, at kommunerne kan bruge 
ekstra anlægsmidler til it i folkeskolen, 
men nogen decideret pulje er der ikke 
planer om.
”Det er nok rigtigt, at nogle kommuner 
ikke har sat penge af til nye investeringer 
på it-området. Men jeg kan have et håb 
om, at det er ganske få kommuner, og at 
man nogle steder bare vælger at trække 
nye investeringer et år eller to, fordi der 
har været fokus på noget andet,” siger 
Per Bisgaard (V).
De fleste skoler er godt med, når det 

gælder computere. Imellem 2004 og 
2007 blev der købt it-udstyr til tredje 
klasserne for omkring 750 millioner 
kroner med den såkaldte ITiF-pulje. For-
målet var at nedbringe antallet af elever 
per computer i skolen. Og det lykkedes. I 
2007 var der i gennemsnit kun fire elever 
om at dele en nyere computer i folke-
skolen, mod hele ti elever i 2002. Men 
computere forældes i løbet af 4-5 år, 
og det betyder, at kommunerne fortsat 
skal investere, hvis det høje niveau skal 
opretholdes.

Kommune under pres 
I Ålborg Kommune er økonomien så 
stram, at politikerne har opgivet at 

Engangsinvesteringer er ikke nok:

Politisk kamp
om skole-it

Der er risiko for, at det it-løft folkeskolen fik, med millioninvesteringerne 
i computere til tredje klasse, bliver tabt i kommunernes kamp for at få 
økonomien til at hænge sammen.

Af Mette Rabæk

”Det er kun 
enkelte kom-
muner, der 
også i de kom-
mende år har 
afsat midler til 
opgradering 
af  it-udstyret i 
folkeskolen”

foto: flickr.com

Fra rapporten”It i skolen”
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opretholde standarden på it-udstyr på 
kommunens skoler. 
”Vi kan ikke køre denne her høje it-profil, 
som vi gjorde, da der var penge at hente 
fra ITiF-puljen. Det har vi simpelthen ikke 
penge nok til,” fortæller Mads Sølver 
Pedersen (V), der er byrådsmedlem i 
Ålborg kommune. 
Skole- og Kulturforvaltningen i Ålborg har 
regnet ud, at skolevæsenet hvert år skal 

anskaffe mindst 1500 nye computere for 
at holde antallet af maskiner konstant. 
Det vil koste 7,5 millioner kroner årligt. 
Dertil kommer vedligeholdelse, abon-
nementer, interaktive tavler og andet, 
der løber op i cirka 2 millioner kroner om 
året.  
”Vi har ikke de 9,5 millioner kroner eks-
tra, så vi kan opretholde standarden, og 
det er selvfølgelig ærgerligt. Men sådan 
har vi valgt at prioritere,” pointerer Mads 
Sølver Pedersen.

Færre computere i skolen
Skolekonsulent i Ålborg Kommune, Flem-
ming Holt fortæller at der bliver flere og 
flere elever pr. computer i Ålborgs skoler, 
og det er en gal udvikling: 
”Det er allerede et problem, at der ikke 
bliver investeret i nyt udstyr. De første 
computere til 3. klasse er nu for gamle. 
Skolerne ringer og fortæller, at de ikke 
har udstyr nok, og det problem bliver 
ikke mindre de kommende år,” siger han. 
Ifølge kvalitetsrapporten fra Ålborg 
Kommune er der sket et fald i antal-
let af nyere computere på kommunens 
folkeskoler. Det seneste år er der konkret 
blevet 325 maskiner færre. En nedgang 
på omkring 6 procent. Og gennemsnits-
alderen på skolernes computere bliver 
højere for hvert år der går, hvis der ikke 
nyinvesteres. I løbet af de næste to år, 
vil de computere, der blev indkøbt til 

tredjeklasserne, være fem år gamle, og 
så bør de skiftes ud. 
 
Er der 4 milliarder til it? 
På Undervisningsministeriets hjemme-
side, ser det ellers ud til, at der er penge 
at hente til yderligere it-investeringer. 
Under overskriften ”4 milliarder ekstra 
til blandt andet it i folkeskolen” udtaler 
tidligere Undervisningsminister Bertel 
Haarder, at kommunerne i 2010 har 
en historisk mulighed for at investere i 
folkeskolens it-udvikling. Om det siger 
Per Bisgaard, folkeskolepolitisk ordfører 
for Venstre: 
”Det er en overdrivelse at sige, at der er 
4 milliarder kroner ekstra bare til it, og 
det mener jeg heller ikke, at der er no-
gen fra regeringen, der har brystet sig af 
at sige. De 4 milliarder er anlægsmidler, 
der er frigivet over bloktilskuddet, det 
er ikke en pulje kommunerne kan søge. 
Pengene skal også bruges til andet end 
it,” forklarer han. 

ITiF-puljen
495 millioner kroner afsat af staten 
til udvikling af IT i Folkeskolen i 
årene 2004-2007. 

372 millioner kroner var til indkøb af 
computere til tredje klasse
23 millioner til udvikling af digitale 
undervisningsmidler og videndeling-
systemer (EMU og intranet blandt 
andet)

Kommunerne skulle selv bidrage 
med det samme beløb som puljen 
gav dem. Stort set alle midlerne blev 
ansøgt og brugt.
Antallet af computere i folkeskolerne 
steg betragteligt i denne periode. 
Det betød, at der blev færre elever 
per computer.

Der skal nye investeringer til, hvis skolerne skal opretholde standarden i computerrummet. Foto: flickr.com

”Det er fint, at rege-
ringen gerne vil have 
mere it i skolen, men 
det er ikke noget, vi 
har kunnet løse i år”

Citat: Mads Sølver Pedersen 
(V), Ålborg Byråd
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Fanebladstekst herIt-investeringer

I Ålborg kommune har byrådet proble-
mer med at få anlægsmidlerne til at slå 
til. 
”Det er fint, at regeringen gerne vil have 
mere it i skolen, men det er ikke noget, 
vi har kunnet løse i år. I øjeblikket har vi 
påbud fra Arbejdstilsynet på de første 30 
millioner kroner, og de penge skal vi jo 
også finde i de nuværende budgetter. Vi 
bruger hver en krone af anlægsmidlerne, 
så der er ikke overskud til nye compu-
tere,” siger Mads Sølver Pedersen (V) fra 
Ålborg Byråd.
 

Det er kommunernes ansvar
Regeringen har ikke mulighed for at øre-
mærke anlægskroner til it, og det ville 
ifølge Per Bisgaard også være umuligt 
at administrere. Det er derfor op til den 
enkelte kommune, hvordan de vælger at 
investere: 
”Når vi udsender signaler om at folke-
skolen er vigtig, har vi selvfølgelig en 
forventning om, at kommunerne bruger 
midler på området,” siger Per Bisgaard. 
I Ålborg Kommunale Skolevæsen vil de 
også til næste år forsøge at få penge på 
bordet til computere: 

”Vi vil selvfølgelig forsøge at råbe 
politikerne op igen til næste års bud-
getforhandlinger,” fortæller Flemming 
Holt, skolekonsulent i Ålborg Kommunale 
Skolevæsen. 
”Imidlertid kan vi kun gøre opmærksom 
på, at det er et voksende problem, at 
computerparken forældes, og at skole-

”Når vi udsender signaler om, at fol-
keskolen er vigtig, har vi selvfølgelig 
en forventning om, at kommunerne 
bruger midler på området” 
 
Citat: Per Bisgaard (V)

Kilde: www.cis.emu.dk  og kvalitetsrapporten fra Ålborg Kommunale Skolevæsen

3182

4056

5238
5468

5143

0

1000

2000

3000

4000

5000

6000

2005 2006 2007 2008 2009

Antal nyere computere i Ålborgs skoler

Antal computere



Folkeskolen 2.0  •  nr.1  •  juni 2010 27

”Vi kan kun gøre opmærksom på, at 
det er et voksende problem, at compu-
terparken forældes, og at skolelederne 
og lærerne er frustrerede over det” 
 
Citat: Flemming Holt, skolekonsulent i Ålborg Kommune
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det.”
Elever skal selv sørge for computere 
Problematikken med manglende it-udstyr 
løser sig selv med tiden, mener Mads 
Sølver Pedersen fra Ålborg Byråd: 
”De fleste børn har en bærbar computer 
i dag, og den kan de tage med i skole. I 

fremtiden bliver computere ikke noget 
vi kommer til at levere til alle, det har vi 
simpelthen ikke midlerne til.” 
Mads Sølver Pedersen understreger dog, 
at det er hans egen holdning, og ikke en 
officiel politik fra Ålborg Byråd. 
Skolekonsulent Flemming Holt mener, at 
det ikke er helt uproblematisk, at eleverne 

selv skal medbringe computere.  
”De programmer lærerne bruger i under-
visningen, ligger ikke nødvendigvis på bør-
nenes maskiner. Elevernes egne maskiner 
kan bruges til tekstbehandling, regneark og 
til at søge på nettet. Det er rugbrødsmaski-
ner,” forklarer Flemming Holt. 
Skolerne skal stille maskinel til rådighed, 
som kan klare de større opgaver som 
lyd- og videoredigering og andre under-
visningsprogrammer, der ikke er adgang 
til fra nettet. Derfor mener Flemming Holt 
stadig, at kommunen har en opgave med 
at holde skolernes computerpark ajour.

Driftsikre netværk
”Og så er der hele problematikken med de 
elever, der ikke har deres egen computer. 
Hvis vi kræver, at eleverne selv skal med-
bringe computer, så trækker vi grundlaget 
væk under den gratis folkeskole,” mener 
Flemming Holt. 
Mads Sølver Pedersen siger, at det netop 
bliver skolens opgave at sørge for de 
elever, der ikke selv har en computer. De 
elever der selv medbringer computer, skal 
kunne bruge skolens netværk. Og så skal 
det bare fungere. Det er næste udfordring. 
Derfor har byrådet afsat 3,5 millioner kro-
ner i 2010, så skolerne kan få driftsikre net. 
Det er ifølge Flemming Holt en rigtig god 
idé: 
”Det er yderst fornuftigt at sørge for, 
at skolerne har gode netværk med høj 
hastighed. Jeg kan bare være i tvivl om 3,5 
millioner kroner er nok,” funderer Flem-
ming Holt.
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Anmeldelser

Magisk gadget udfordrer blyanten

Undervisningsforløb på EMU
SMS-Orienteringsløb – egnet for 5.-9. klasse
Beskrivelse af forløbet:
Eleverne inddeles i grupper på 4, og disse deler sig igen par-
vis. Gruppen får to kort. På det ene er første post indtegnet, 
det andet er tomt. De to første personer løber til første post. 
Her finder de en beskrivelse af, hvor deres makkerpar finder 
næste post. Første hold skal via sms lede deres makkere hen 
til post nr. 2. Her er en beskrivelse af post nr. 3, som første 
hold skal finde gennem sms´er - og så fremdeles.
Gode råd:
•	 Læg ruterne så makkerparrene ikke møder hinanden 

undervejs.
•	 Gør posterne rimeligt enkle at finde.
•	 Diskutér inden løbet hvordan kommunikationen på sms 

gøres præcis.

•	 Lav øvelser eller opgaver ved posterne, ellers bliver der 
en del ventetid. Eleverne kan også få angivet en retning 
de skal gå i, for at de kan holde sig i bevægelse imens de 
venter på sms´en.

•	 Sværhedsgraden kan varieres med oplysningerne på kor-
tet. Er posten udelukkende tegnet ind uden forklaring er 
opgaven svær. Er der detaljerede forklaringer med ord, er 
opgaven lettere.

Det træner eleverne:
•	 Kommunikation
•	 Samarbejde
•	 Orientering og kortlæsning

Se hele undervisningsforløbet på:
www.emu.dk/webetik/undervisning/mobil/sms_o_loeb

På emu.dk kan du finde inspiration til undervisningen med nye medier. Her er to eksempler.

Smartpen er endnu et skud på stammen af elektroniske 
produkter, som lover at revolutionere læring og undervisning. 
Men der skal en barnehånd på pennen, før de pædagogiske 
muligheder åbenbarer sig for en garvet lærer.

Af Kasper Rander

Smartpen er så anderledes fra andre elektroniske gadgets, at 
det er umuligt at fortælle, hvad den kan, før man har beskre-
vet, hvordan man gør. Derfor indleder vi med en lidt grundig 
forklaring:
Ved første øjekast er Smartpen bare en lidt tyk kuglepen. Og 
den kan bruges som sådan. Man kan bruge den til at skrive helt 
almindelige ting på helt almindeligt papir.
Et nærmere kig på pennen afslører en tænd-sluk-knap, et lille 
display, højttaler og mikrofon samt et lille infrarødt kamera helt 
nede ved spidsen.
Til Smartpen hører en særlig blok med en slags printede knap-
per nederst på papiret.

Og her kommer tricket: Tænd Smartpen. Prik med pennen på 
blokkens ‘record-knap’ og begynd så at skrive i notesblokken.
Ved hjælp af mikrofonen optager Smartpen nu den lyd, der er i 
lokalet, og kæder det tidsmæssigt sammen med det, du skriver.
Prik på ‘stop-knappen’ når du er færdig.

Ved hjælp af det lille kamera, ‘ved’ pennen hvor på papiret 
du har skrevet, og hvis du nu prikker med pennen på et ord, 
afspiller Smartpen den lyd, der blev optaget, da du noterede 
det aktuelle ord.
Det lyder magisk, og de første par gange er det også en utrolig 
oplevelse, når man sidder og prikker rundt i sine noter og hø-
rer de brudstykker af lyd, som Smartpen har optaget.

Tegninger og rap-sang
Smartpen er først og fremmest et rigtig godt note-redskab.
Men forelæsninger, hvor læreren docerer fakta og viden til en 
flok flittigt noterende elever, er en gammeldags måde at tænke 
undervisning og læring på.
Nej, skole-2.0-elever skal ikke bænkes med blok og papir – det 
være sig nok så elektronisk og magisk.
Den umiddelbare dom er altså: tommelen ned.
Men så lånte jeg Smartpen’en til min 11-årige søn, Magnus. Og 
dét fik i den grad mine øjne op for, at pennen nok alligevel har 
nogle pædagogiske muligheder.
Magnus havde ikke min forsigtige, manual-agtige tilgang, som 
ovenstående forklaring afslører. Efter en kort introduktion var han 
hurtigt i gang med at konstruere en større historie med tegninger 
og sang.
Ren improvisation, hvor han digtede og smårappede, mens han teg-
nede sine umiddelbare ideer som små figurer. Og så lytte og springe 
rundt i sangen og historien, ved at prikke på de forskellige figurer.
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Magisk gadget udfordrer blyanten

Beskrivelse af forløbet: 
Klassen skal opfinde 4-6 nye personer til dette forløb. Det kan 
være en mor, en ældre bror, en bedstefar eller måske en tøm-
rer eller en livredder. Til hver person oprettes en weblog. Det 
er enkelt og gratis. Se hvordan på emu.dk.
Personerne får et navn og levendegøres via portrætter i klas-
sen. Hver af de opfundne personer skal nu have en identitet 
gennem en blog. 
Bloggen oprettes i grupper. Første opgave er, at få beskrevet de 
grundlæggende egenskaber ved personen:
•	 Fødested? Beskriv stedet og lav link til Google Maps.
•	 Hvornår er han/hun født? Beskriv en begivenhed fra sam-

me år, og læg et nyhedslink til begivenheden på bloggen.
•	 Hvilke fritidsinteresser har han/hun? Beskriv aktiviteten, 

og hvor man kan dyrke den.
•	 Hvilket arbejde eller uddannelse har personen?
•	 En beskrivelse og et videoklip af personens kæledyr.
•	 Opfind et stamtræ og tegn det til bloggen.
•	 Forklar på bloggen, at der er tale om en fiktiv person!!

Elevgrupperne skal over en længere periode skrive indlæg 
på bloggen for ”deres” person. Igennem indlæggene vok-
ser personens identitet frem.
Lad klassen diskutere om indlæggene er gode og passer til 
personen. Hvis ikke, skal de slettes fra bloggen.

Formål:
•	 Eleverne skal blive bevidste om hvad en identitet er og 

lære indlevelse.
•	 Danskfagligt arbejdes der med sprog og modtagefor-

hold i bloggen.
•	 Arbejde i dybden med personkarakteristikker.
•	 Få forståelse for, at man kan skabe virkelighedstro 

personer på nettet – og at ikke alt er virkeligt i den 
virtuelle verden!

Blog med personas - et undervisningsforløb til mellemtrinnet

Magnus’ sang-historier med Smartpen udviklede sig i mange retninger. 
Der er også en enkelt guitar-solo.

Pulse Smartpen fås fra ca. 1.000 kr.

www.smartpen.dk

So ein ding...
Da begyndte undervisningsidéerne at 
poppe op i hovedet på mig:
En hjælp til at komme i gang med at 
digte og skrive historier. Smartpen kan 
overføre lyden og et billede af notesblok-
siden til computeren. Her kan Magnus 
folde sin historie ud. Han kan lytte til sin 
egen sang og skrive ordene ned. Vælge 
ud. Digte videre. Illustrere.
Med Smartpen-software kan bogstaver 
og ord også blive til redigerbar tekst 
på computeren. Her må bestemt være 
muligheder for at gøre indskolingens ar-
bejde med bogstavindlæring og stavning 
mere levende – måske endda magisk!
Smartpen rummer helt sikkert mange 
flere muligheder, og jeg håber, at nogle 
af jer lærere derude vil forsøge.
Jeg må i hvert fald sige: So ein ding muss 
mine elever auch haben!

Se hele undervisningsforløbet på:
www.emu.dk/webetik/undervisning/web20/nye_identiteter
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Debat

Usam qui ut plabore rovidel iusam ut eumque magnis inimus escipis del modi tem 
inveribus, ut quae molestis debita doloruptatem est, ulliciantia volorepero tectibea 
none pressin eles sit quoditius di as rerumet occum ea am, earum fugitatur audignis 
autatatecum nihicit occumquis ellatem est dolupta dipit amet fugit is et aspitam, in 
pore, to mod quiae sa nime dolo et ent occupti untiaerfero elit aspit labo. Obit utem 
idebisci doleseque nonse rest omnistiur?
Ossed eatiusam consenis volestiis reprae anda vent accus.
Ventiorrum fugia ad ut quatemquam res aliquae ruptiat estorunt pres apiet amet et 
omniminim dolupta tiustinusto blandus.
At aut laut de sum et expeliquo viducid untotate doluption ne pedis aut adi bea velit 
volupta tibeaturese es aut et que pa volorer natint qui cusda aperchil iunt.
Igent. Ibusae sin conse lit ab intistibus am, sunto volorat ut ut voluptat et enimus, si-
tior moditat uremodi orestio rporenis utem doloria velest pelentem quiamet exerspe 
ritaque int mos que ditium solut ea ped qui atus, tori

Lærere vil og kan
Ma esciendundam accum faci sae dolup-
tatur?
Nestrum adigenti quia corum verum, 
quat omnihic tem corerfe ritiati busan-
totae vendis abo. Itaturit, ipsapel laccae 
omnis nis eveliquid ut explia nonsend 
aecus.Viveris hoctudet pos con deri 
consulto menata, nocrum dium trei iam 
re aucestis.
Ubliqua in tum Romnissu conterf ente-
riciam tum octa noracchuctam ora no-
caelus ocae noculut rebatquos, crioctus 
inatie facrum publibultus am morum 
husum que vatum fuit? Duc imus, conum 
int. Emus horavessi ina, pat.
Ti. An tero, faciess olicio consus ave-
nium pres aude faudem non ta, adenste 
riocchucerid se, orta, vatus; ercestiam 
faudam culicest? Hinte, nula tes, Castim-
porte te inat.
Emus horavessi ina, pat.

Spionprogram til pc
Pu esciendundam accum faci sae doluptatur. Nestrum adigenti 
quia corum verum, quat omnihic tem corerfe ritiati busantotae 
vendis abo. Itaturit, ipsapel laccae omnis nis eveliquid ut explia 
nonsend aecus.Viveris hoctudet pos con deri consulto menata, 
nocrum dium trei iam re aucestis.
Ubliqua in tum Romnissu conterf entericiam tum octa noracchuc-
tam ora nocaelus ocae noculut rebatquos, crioctus inatie facrum 
publibultus am morum husum que vatum fuit? Duc imus, conum 
int. Emus horavessi ina, pat.
Ti. An tero, faciess olicio consus avenium pres aude faudem non ta, 
adenste riocchucerid se, orta, vatus; ercestiam faudam culicest? 
Hinte, nula tes, Castimporte te inat.
Tas dolorum evene sim et aut qui id et, cus es explam velistem 
essitat.
Torum quate et ab id magni ditibusam auda venis vel ipsant exce-
pud andent alibus ut illest rercime ndelesequam nem qui asi dus 
id qui qui quiamus dolorepedis evellaut fugit estectur, conserro 
optataturem excearchil et utem. Ut aut imporer feribusaepro to 
te excepel excest am nes nit laut dis demporum dolest lab incimin 
imusaecus, et fuga. Elent eatur? Consequi int laccullectis esedio et 
prae.
Fuga. Ut et utem qui doluptaes sunt, nimilluptam, quatum re vid ut 
re mollupta voluptat dollab issim quiae escid et occabor remporr 
ovitaepudis ut omni odi blaborpos elit laborehent, serferumquam 
reperfererro vel
Emus horavessi ina, pat.

Har du en mening om it i folkeskolen?
Deltag i debatten på www.folkeskolen.dk

”Et eos eum 
sima qui 

dolum uia-
tis vel ma 

pernam, si 
te poresedic 

tem.”Dum
my

It er bedre end

Latinministeren
i Politiken d. 22. maj
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I næste nummer

Dum
my

Kolofon

Folkeskolen 2.0 udkommer som et tillæg til Folkeskolen og  ud-
gives af Danmarks Lærerforening. Magasintillægget redigeres 
efter journalistiske væsentlighedskriterier, og det er chefredak-
tøren, der har ansvaret for indholdet. Bladets leder og klumme 
udtrykker ikke nødvendigvis Danmarks Lærerforenings syns-
punkter.
Folkeskolen 2.0 distribueres kun til abonnenter. Løssalg kun ved 
personlig henvendelse til redaktionen.

Henvendelse til redaktionen
Folkeskolen 2.0 • Postboks 2139 • 1015 København 
Telefon: 33 69 64 00 • Email: folkeskolen2.0@dlf.org
Web: www.folkeskolen.dk

Redaktion
Mette Rabæk, chefredaktør, journalist
Kasper Rander, redaktionssekretær, journalist

Layout
Kasper Rander: layout og foto
Mette Rabæk: layout og grafik

Kommende udgivelser
Folkeskolen 2.0 nr. 2	 2. august
Folkeskolen 2.0 nr. 3	 30. august
Folkeskolen 2.0 nr. 4	 27. september
Folkeskolen 2.0 nr. 5	 25. oktober

Mandag d. 2. august udkommer næste nummer af 
Folkeskolen 2.0. Fokus er på skolernes anvendelse af 
videndelingssystemer, og et af de centrale spørgsmål 
er: Hvordan bruger vi intranettet bedst?

Forældre på skole-
bænken:
Brug Forældreintra

”Jeg har ikke lavet lektier, 
for det stod ikke på intra” 
– 10 gode råd til læreren

Reportage:
4.a laver avis på skolens net

5 millioner til videndelings-sy-
stemer, som ikke bliver brugt
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Klumme

Konferencen ”Skole2.0” skulle åbne en anden 
generations skoleverden for mig. Præcis som Web 
2.0 har gjort det med Facebook, Twitter og Wiki-
pedia. En skole hvor man samarbejder, deler viden 
og kommunikerer online med hele verden. En skole 
hvor eleven er mere deltager end modtager. 
 Jeg forestillede mig at komme hjem med nye 
arbejdsmetoder og idéer til undervisningen med 
mobiltelefoner, Wii, Smartboard og de netbooks, 
min kommende 8. klasse er udstyrede med. En helt 
ny måde at tænke undervisning på skulle åbenbares 
denne torsdag.
Lige noget for en videbegærlig lærer. Men jeg var 
en af de få praktikere, der 
havde fundet vej til Danmarks 
Pædagogiske Universitet den 
dag. Der var langt mellem fol-
keskolelærere med hænderne 
dybt begravet i skolegårdens 
stenede muld. Her var for-
skere, forvaltningschefer, virk-
somhedsledere, it-vejledere 
og fagkonsulenter. Alle sam-
men interessenter i folkeskolens fremtid, ingen tvivl 
om det, men ikke nogen med virkelig indflydelse på 
undervisningen. Den er nemlig forbeholdt lærerne. 
Lektor Birgitte Holm Sørensen lagde hårdt ud med 
en gennemgang af vigtige forskningsresultater præ-
senteret med PowerPoint på storskærm. Herefter 
fulgte forskellige sessioner, hvor vi skulle dykke 
ned i detaljen. Hvordan underviser vi med auten-
tisk kommunikation og nye medier? Eller hvordan 
bruger vi spændende spil med eleverne? Min 
første dansk-session var et foredrag understøttet af 
PowerPoint. Dernæst fulgte flere forskningsresulta-
ter - pænt visualiseret med PowerPoint. Og sidste 
session handlede om spændende nye læringsspil 
præsenteret på�. PowerPoint. Og så var det altså 
kæden hoppede af. Her talte den ene forsker efter 

den anden om nye læringsformer med de nye medi-
er. Undervisningssituationer der inddrager eleverne 
som aktive medskabere af autentisk kommunika-
tion. Brugen af mobiltelefoner, bærbare computere, 
interaktive tavler og borde og de sociale medier 
Facebook og Twitter i undervisningen. Nej, hvor 
kan man meget! Og tilhørerne skriblede med deres 
udleverede kuglepenne på det udleverede papir. Og 
jeg kiggede langt efter 2.0!
Under den efterfølgende paneldebat kom forman-
den for it-vejlederne mig til undsætning. Malte 
Von Sehested må have læst mine tanker, da han 
oprettede et Twitter-tag og opfordrede salen til 

at kommentere debatten 
løbende via online mobiler og 
bærbare computere. Twitter-
kommentarerne blev vist på 
storskærm: ”Tak til publikum 
for at grine de rigtige steder,” 
skrev @MaltexDK efter sit 
debatindlæg på salens taler-
stol. Ja, det var svært at holde 
koncentrationen på de næste 

talere. Og den spredte fnisen i salen frustrerede 
tydeligvis debattens ordstyrer.
Og det er præcis det rum folkeskolelærere un-
derviser i hver dag. Et rum hvor man kæmper om 
opmærksomheden med nyheder fra Facebook, 
Messenger og mobiltelefonen. Medier, som alle 
fremmødte forskere er enige om, vi skal tage ind i 
skolen. 
Jeg er ikke uenig. Skole 2.0 er en realitet med alle 
de muligheder og alt det bøvl, det fører med sig. 
Men nye medier og muligheder gør det ikke alene. 
Det kræver kreativitet, fantasi og ikke mindst 
mod at bringe teknologien i spil. Men der er langt 
fra tanke til handling. Og forskerne på Danmarks 
Pædagogiske Universitet ved en hel masse om it og 
undervisning  - i hvert fald i teorien.

2 0-

Til it-konference på DPU:

vsTeori
praksis: 

Af Mette Rabæk

”Og det er præcis det rum 
folkeskolelærerne underviser 
i hver dag. Et rum hvor man 
kæmper om opmærksomhe-
den med nyheder fra Face-
book, Twitter, Messenger og 
mobiltelefonen”


